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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК АДМІНІСТРАТИВНОЇ 

ЮСТИЦІЇ В УКРАЇНІ: НОРМАТИВНО-ПРАВОВИЙ ВИМІР У 

КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ НАУКОВИХ ВИКЛИКІВ 

 

Актуальність дослідження становлення та розвитку адміністративної 

юстиції в Україні в нормативно-правовому вимірі зумовлюється необхідністю 

комплексного переосмислення її ролі в умовах трансформації правової системи 

та посилення стандартів верховенства права. Сучасні наукові виклики пов’язані 

з динамічним оновленням адміністративного законодавства, імплементацією 

європейських правових стандартів та необхідністю забезпечення ефективного 

судового контролю за діяльністю публічної адміністрації.. У цьому контексті 

дослідження адміністративної юстиції набуває особливої значущості як 

інструменту гарантування правової визначеності та підвищення ефективності 

функціонування правової держави. 

Етапи становлення адміністративної юстиції в Україні мають складну 

історико-правову еволюцію, що охоплює декілька ключових періодів 

формування передумов судового контролю за публічною владою. Перший етап 

пов’язується з ранніми формами процесуального регулювання, які беруть свій 

початок ще в античності та Київській Русі, де судові функції були тісно 

інтегровані з адміністративною владою, а захист прав мав переважно звичаєвий 

характер. У цей період адміністративна юстиція як окремий інститут ще не 

існувала, однак формувалися базові уявлення про необхідність вирішення спорів 

між особою та владними структурами [5]. Подальший розвиток у литовсько-

польську та козацьку добу створив додаткові передумови для виокремлення 

процесуальних механізмів контролю за управлінськими рішеннями.  

Другий етап охоплює період перебування українських земель у складі 

Російської, Австрійської та Австро-Угорської імперій, а також розвиток судових 

реформ XIX – початку XX століття, коли адміністративна юстиція починає 

набувати інституційних ознак. Саме в цей час формуються перші елементи 

адміністративного судового контролю, зокрема через діяльність Сенату в 

Російській імперії та адміністративних трибуналів в Австро-Угорщині, що 

забезпечували розгляд скарг на дії органів управління. У західноукраїнських 
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землях адміністративна юстиція розвивалася більш системно та відповідала 

європейським моделям судового захисту прав особи у публічно-правових 

відносинах. Водночас на Наддніпрянщині цей процес мав обмежений характер і 

залишався фрагментарним, що зумовлювало нерівномірність розвитку інституту 

[4]. Попри це, саме в межах цього етапу адміністративна юстиція починає 

набувати рис окремого правового механізму захисту від владних рішень. 

Третій етап пов’язаний із періодом Української революції 1917–1921 

років, радянським періодом та відновленням незалежності України, що суттєво 

вплинуло на трансформацію адміністративної юстиції. У 1917–1921 роках 

відбувається активне формування національної судової системи, де 

адміністративна юстиція отримує нормативне закріплення у структурі судів, 

однак нестабільність державності ускладнила її інституційне становлення. У 

радянський період цей інститут фактично був нівельований через домінування 

адміністративно-командної системи управління, що виключала незалежний 

судовий контроль за владою. Новий етап розвитку розпочався після 1991 року, 

коли Україна як правова та демократична держава відновила курс на 

формування ефективної адміністративної юстиції, що остаточно закріпилося з 

прийняттям Кодексу адміністративного судочинства України у 2005 році [3].  

Сучасний етап розвитку адміністративної юстиції в Україні 

розпочинається з прийняття Кодексу адміністративного судочинства України у 

2005 році та формування системи адміністративних судів як окремої гілки 

спеціалізованої юрисдикції. Його ключовою особливістю є інституціоналізація 

ефективного судового контролю за діяльністю органів публічної влади, що 

відповідає принципу верховенства права та європейським стандартам захисту 

прав людини. Практичне значення цього етапу проявляється у розгляді спорів 

щодо оскарження рішень органів державної влади, зокрема у справах про 

податкові донарахування, оскарження рішень міграційної служби або дій 

органів місцевого самоврядування. Наприклад, значна частина 

адміністративних справ стосується захисту соціальних прав громадян, 

включаючи пенсійне забезпечення або доступ до публічної інформації.  

Водночас сучасний етап характеризується низкою системних проблем, 

які впливають на ефективність функціонування адміністративного судочинства. 

Однією з ключових є перевантаженість адміністративних судів великою 

кількістю справ, що призводить до тривалих строків їх розгляду та зниження 

оперативності захисту прав громадян. Окремо варто відзначити проблему 

неоднакового застосування норм права судами різних інстанцій, що створює 

правову невизначеність у подібних категоріях спорів [2]. Наприклад, у справах 

щодо оскарження податкових рішень або соціальних виплат нерідко 

формуються різні підходи до тлумачення однакових правових норм.  

Додатковими викликами сучасної адміністративної юстиції є вплив 

воєнного стану, цифровізація судового процесу та потреба гармонізації 

національного законодавства з правом Європейського Союзу. В умовах збройної 

агресії зростає кількість спорів щодо мобілізаційних заходів, соціального 

захисту військовослужбовців та рішень органів виконавчої влади в умовах 
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надзвичайних обставин. Водночас впровадження електронного судочинства, 

зокрема через систему «Електронний суд», виявляє як позитивні тенденції 

доступності правосуддя, так і технічні та організаційні труднощі. Проблемним 

залишається також рівень виконання судових рішень органами державної влади, 

що підриває ефективність судового захисту як такого [1].  

Покращення сучасного стану адміністративної юстиції в Україні 

потребує комплексного підходу, спрямованого на підвищення ефективності 

судового захисту прав особи та зміцнення інституційної спроможності 

адміністративних судів. Насамперед доцільним є вдосконалення 

процесуального законодавства з метою усунення колізій та забезпечення єдності 

судової практики, зокрема через посилення ролі Верховного Суду у формуванні 

обов’язкових правових позицій. Важливим напрямом є оптимізація 

навантаження на суди шляхом розвитку досудових (адміністративних) процедур 

вирішення спорів, що дозволить зменшити кількість справ, які потрапляють до 

суду. Крім того, необхідним є посилення контролю за виконанням судових 

рішень органами державної влади, оскільки саме реальне виконання рішень є 

ключовим показником ефективності адміністративної юстиції [4]. У перспективі 

важливим залишається подальше гармонізування національної системи 

адміністративного судочинства з європейськими стандартами. 

Узагальнюючи, становлення та розвиток адміністративної юстиції в 

Україні характеризуються складною історичною еволюцією від фрагментарних 

передумов у давніх правових системах до інституційно оформленого судового 

механізму захисту прав людини у сучасній державі. Нормативно-правовий вимір 

цього процесу свідчить про поступове формування спеціалізованого 

адміністративного судочинства, що відповідає принципу верховенства права та 

європейським стандартам правосуддя. Водночас сучасні наукові виклики, 

пов’язані з правовою визначеністю, єдністю судової практики та ефективністю 

виконання судових рішень, зумовлюють потребу подальшого вдосконалення 

законодавства. У перспективі розвиток адміністративної юстиції має бути 

спрямований на підвищення її доступності, ефективності та гармонізацію з 

правовими системами Європейського Союзу. 
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ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ЗАКОНОДАВЧИХ ДЕСТРУКТОРІВ 

ІНВЕСТУВАННЯ В КОНТЕКСТІ ПІСЛЯВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

 

Сьогодні Україна переживає найбільшу економічну кризу за часів 

незалежності, викликану повномасштабним вторгненням РФ. Це зумовлює 

відставання від провідних країн, що може загрожувати втратою ролі нашої 

держави у світовій економіці. Оскільки у держави бракує вільних коштів для 

підтримки національного виробника і ми перебуваємо у певній залежності від 

іноземних кредитів, постає гостра проблема: як зробити Україну привабливішою 

для інвестування приватного капіталу. 

Метою цієї роботи є дослідження головних деструкторів інвестування, а 

також аналіз іноземного та вітчизняного досвіду інвестиційної практики. 

У 2022 році через активні бойові дії Україна на певний час стала менш 

привабливою для інвесторів, оскільки великий капітал потребує стабільності. 

Проте вже в наступні роки, як показано на мал. 1, спостерігається щорічне 

зростання частки інвестицій. Це пов’язано зі стабілізацією ситуації на лінії 

фронту та переконаністю західних партнерів у безпечності своїх вкладень. 
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